

■ 环球万象

金正恩表态：
你不用核，
我也不用核

据朝中社8日报道，朝鲜劳动党第一书记金正恩7日表示，只要“敌对势力”不使用核武器“侵害朝鲜主权”，朝鲜就不会先使用核武器。金正恩在朝鲜劳动党第七次全国代表大会上作党中央委员会工作总结时说，朝鲜将是负责责任的拥核国家。朝鲜将在国际社会面前诚实履行防止核扩散义务，为实现世界无核化而努力。

与先前政策有所不同

相比朝鲜政府今年1月在第四次核试验后发表的声明，金正恩这一表态给朝鲜不首先使用核武器的政策进一步阐明了前提，似可以理解为你不用核，我也不用核。

朝中社当天播发的英文版和朝文版报道也使用了意为敌对势力“不使用核武器”的相同表述。

从字面上理解，金正恩这一最新表态可能意味着，朝鲜核武器只用于应对他国的核武器、而非常规武器。也就是说，朝鲜政府所说的“核遏制力”意在遏制他国用核武器侵犯朝鲜主权。这与朝鲜官方先前阐述“不首先使用核武器”政策时有所不同。

朝鲜2006年10月进行第一次地下核试验前，朝鲜外务省发表声明，表示朝鲜“决不会首先使用核武器和进行核威胁”，朝鲜的核武器是“遏制战争的力量”，“完全是针对美国的侵略威胁，是为了保卫朝鲜的国家最高利益和民族安全，也是为了防止在朝鲜半岛发生新战争”。

2013年2月朝鲜进行第三次核试验，同年4月，朝鲜第十二届最高人民会议第七次会议通过《关于进一步巩固自卫性的核拥有国地位》法令，写明核武器是“防卫武器”，朝鲜既不会对非核国家动用核武器，也不会用这类武器向它们发出威胁，除非这些国家与“敌对拥核国家”一道对朝鲜发动侵略和攻击。

今年1月6日，朝鲜政府在进行第四次核试验、即所谓氢弹实验后发表声明，其中提到，“只要敌对的侵略势力不侵犯朝鲜主权”，朝鲜不会首先使用核武器。

应该是个缓和的信号

随着朝鲜近年来因核试验和使用弹道导弹技术发射卫星而承受越来越严厉的国际制裁，朝鲜面临的国际压力、尤其是来自美韩的军事压力加大，朝鲜官方曾数次表示将对美韩进行先发制人的打击甚至核打击。

清华一卡耐基全球政策中心研究员、核政策专家赵通认为，从金正恩的最新表态看，朝鲜“不首先使用核武器”政策比先前更具体明确了一些，也在很大程度上否定了先前一度提出的先发制人政策。

赵通接受新华社记者采访时说，朝鲜这次明确说明其发展核力量旨在实现威慑、而不是其他更广泛的目的，借此表明其核武器的防御性性质，以及不会进行核挑衅的意图。虽然朝方这一表述还存在一定的模糊性，但总体反映了朝鲜希望树立“负责任”“核武器国家”的形象。

国际关系学院朝鲜半岛事务专家曹玮认为，金正恩最新表态意在告诉美韩，只要不用核武器来对付朝鲜，无论是核威慑还是核打击，朝鲜就不首先使用核武器。这应该是一个缓和的信号，朝鲜在这方面的立场有所软化。

据新华社电

新华社 图

福建山体滑坡 41 人失联

国土资源部启动地质灾害Ⅱ级应急响应

记者从福建省刚刚召开的新闻发布会上获悉，截至8日20时30分，泰宁山体滑坡失联人数增加至41人，其中属中国水利水电十六局35人、中国水利水电十二局6人。

8日5时许，福建三明市泰宁县开善乡发生山体滑坡，造成池潭水电厂1座办公楼被冲垮、1座项目工地住宿工棚被埋压。

综合新华社电

机械加人工展开救援

接报后，福建省主要领导立即赶往灾害现场。三明市、泰宁县立即组织公安、消防、医疗、国土、水利、交通等相关部门展开救援和现场处置工作。

三明市组织市级和相邻县医院的16辆救护车及60多名医务人员到现场救援，相关医院已安排抢救室、医务人员和16万毫升血液血浆等候急救；市、县消防部队已调集13辆车和100多名消防官兵携带生命探测仪等施救设备展开救援，300多名县、乡干部在现场参与施救，另有40余台工程机械正赶往现场。

武警交通部队也迅速启动应急预案，派出驻福州的一大队86名专业救援兵力，携带推土机、挖掘机等30台大型装备及生命探测仪等赶赴现场救援；同时，武警交通指挥部、武警交通三总队同期派出两路应急救援技术专家组，分别从北京、合肥赶赴一线，为受灾群众和救灾部队提供技术支持和后勤保障。

据现场初步报告，池潭水电厂扩

建工程项目办公楼和工地宿舍上方的滑坡土石方量约10万余方。新华社记者在现场看到，福建省各方正在全力展开救援。

持续强降雨导致泰宁境内多处山体滑坡、塌方，道路中断。下午5时多，新华社记者随武警部队徒步到达事发现场，记者看到，武警、消防官兵及当地救援力量等五六百人正在紧张施救，十多辆挖掘机在现场挖掘。

事故现场地面上随处可见大石头、泥土，还有许多弯曲的钢筋，现场还有搜救犬。据现场的武警战士介绍，武警部队采取机械加人工的办法，正在现场积极展开救援。

在事故现场，停着十多辆救护车和部队车辆，随时准备救援。目前，雨时断时续，给救援带来了很大的困难。

地质灾害Ⅱ级应急响应启动

国土资源部立即召开紧急会议，研究部署落实党中央、国务院领导同志批示精神。国土资源部联合民政部（国家减灾委）、水利部（国家防

办）、国资委、国家安监总局成立国务院工作组，指导地方做好救援工作。目前工作组各成员正陆续赶赴灾害现场。

国土资源部第一时间启动地质灾害Ⅱ级应急响应，专家组赶赴灾害现场，提供技术支持，协助指导地方政府开展地质灾害应急调查。国土资源部要求福建省国土资源厅进一步了解核实灾情，包括灾害性质、人员伤亡等。要千方百计施救失联人员，对灾害周边区域进行全面排查，划定危险区，加强监测预警，严防二次灾害。

事发地景区暂时关闭运营

泰宁县旅游管委会研究决定，从5月8日7时起，泰宁县所有景区暂时关闭运营。

泰宁县旅游管委会表示，请游客不要前往景区，景区开放时间另行通知。

7日至8日，泰宁县普降暴雨到大暴雨，局部地区24小时降雨量达191.6毫米。

[幸存者口述]

“平安健康是送给母亲最好的礼物”

5月8日是母亲节，在福建省三明市泰宁县开善乡山体滑坡事故中幸存的邓春武给母亲打了一通电话，报了平安。

“不用多说什么，妈妈听到我的声音，自然就放心了。”36岁的邓春武说。就在前一晚，邓春武给妈妈打电话时，窗外大雨哗里啪啦击打着窗口。“大家都在说明天是母亲节，昨晚给妈妈打电话，是提前祝妈妈母亲节快乐。”邓春武说。

“大约凌晨5点左右，我们都在熟睡，突然感到山体剧烈震动，还没

等反应过来起床逃离，一两秒的时间，泥沙瞬间涌入房间，将整个房间往前推了约十米。”邓春武回忆起早上的场景，还有些后怕。

8日凌晨，开善乡发生山体滑坡，造成池潭水电厂1座办公楼被冲垮、1座项目工地住宿工棚被埋压。邓春武和工友们正在工棚里休息。

“当时真的是半条命都没了。”邓春武说，靠着工棚支架下的一处空间，他和同宿舍的3名工友存活了下来。

8日9时，邓春武和工友们被紧急送到泰宁县医院进行抢救。“经过

医院抢救，我的病情已经平稳。”邓春武说，“我没有让家里人过来照顾，一来是怕他们担心我，二来这里有医生护士护理，我也放心。”

邓春武说，同一个工棚里的工友都幸运地活了下来，一位重伤，一位轻伤。

截至下午5时，泰宁县医院里，8位此事故中受伤的伤者正在接受治疗中，病情稳定。

“生命最宝贵。”邓春武说，最大的愿望就是希望工友们都能平安无事。

据新华社电